

# 「每週一箴言

# 蘇穎會牧師

# 智者之道

### (箴言十四 1-7)

- 1婦人的智慧建立家室;愚昧卻親手拆毀它。
- 2行事正直的,敬畏耶和華;偏離正路的,卻藐視他。
- 3 在愚妄人的口中有驕傲的杖;智慧人的嘴唇必保護自己。
- 4沒有牛,槽就空空;土產豐盛卻憑牛的力氣。
- 5 誠實的證人不說謊;虛假的證人口吐謊言。
- 6傲慢人枉尋智慧;聰明人易得知識。
- <sup>7</sup>不要到愚昧人面前,你無法從他嘴唇裏知道知識。

### (一) 楔子

- 1. 我們活在世上,有些人活得快快樂樂,有些人活得很痛苦。究其原因,不外與他的婚姻,他行事為人,他的言語,他的人格,當然至直接的是與他信仰極有關係。箴言書第十四章正是針對 這幾方面來討論,我稱之為「智者之道。」
- 2. 箴言書十四章可分為好幾個段落:
  - v.1-7 智者 按智慧行事
  - v.8-15 智者 非按眼見而行事
  - v.16-32 智慧與愚昧之對比
- 3. 在第一段 v.1-7, 我們亦可分為幾個小段落:
  - 婚姻 v.1-2
  - 言行 v.3-5
  - 交友 v.6-7

## (二) 智者 - 婚姻之道(v.1-2)

v.1-2「婦人的智慧建立家室;愚昧卻親手拆毀它。行事正直的,敬畏耶和華;偏離正路的,卻藐視他。」

- 1. 一個人的婚姻關係足以影响他的一生,「智慧婦人,建立家室,愚妄婦人,親手拆毀。」箴言書的作者用了一個「屋」的例子來比喻一個家,所以我們廣東人說「屋企」其實並非指其所住之處,而是指他的家。這裏所謂「智慧婦人」是指一個敬畏耶和華的妻子,一個敬畏耶和華的妻子可以把這頭家建造得穩穩固固,箴言書卅一章 10 節的那位才德的妻子正是個好的例子。
- 2. 相反來說,一個愚昧的妻子,只會親手拆毀。愚昧者,不敬畏耶和華也,她只會親手把自己的 家拆毀,甚至令全家都受苦。所以,一個人的婚姻是非常重要的,正因如此,擇偶實在要小心,



若其配偶不是敬畏耶和華,這個家大受影响,而其一生也深受其苦。

3. 為什麼「敬畏耶和華」是這麼重要的呢?v.2 告訴我們:「行動正直的‧敬畏耶和華‧行事乖僻的‧却藐視祂。」正如上述‧「敬畏耶和華」即是「智慧」‧其行動是正直的;因為他知道神是監察着‧不得「亂來」‧相反的‧「藐視耶和華」的也即愚昧‧他只會行事乖僻‧所謂「行事乖僻」是指他行事為人按肉體行事‧由他的慾望操控着‧其結果一定是大有問題的。

### (三) 智者 - 非按照所見而行事(v.3-5)

v.3-5「在愚妄人的口中有驕傲的杖;智慧人的嘴唇必保護自己。沒有牛,槽就空空;土產豐盛卻憑牛的力氣。誠實的證人不說謊;虛假的證人口吐謊言。」

1. 除了婚姻關係外,一個人的舌頭也是非常重要,所謂一言可以興邦,一言可以喪邦。v.3 告訴我們「愚妄人口中驕傲,如杖責打已身。」由於「不敬畏神的人」目中無神,內心充滿驕傲,其口所出之言,就猶如杖(hoter)一樣,「hoter」一字是指樹枝,杖(branch),其意是可以一直生長,其患無窮,它可以叫人感到疼楚,而自己也會受其災害,也同樣感到痛楚,中文譯作「責打已身」,其實原文本意不清,可以解作責打己身,也可以令人疼痛。

相反來說,智慧人的嘴,因其可以勒住舌頭,所以可以保護自己,也同樣可以保護他人。正因如此,我們實在要小心我們舌頭,正如雅各書說:「舌頭就是火,在我們百體中,舌頭是個罪惡的世界,能污穢全身,也能把生命的輪子點起來,並且是從地獄裏點着的。」(三:6)

2. v.4 是一節頗為奇怪的經文。v.1-3 是用一個「建築」的比喻來形容一個智慧人的婚姻·v.4 則用 一個「耕牛」來比喻另一個真理。

「家裏無牛,槽頭乾淨」是什麼意思呢?對一個農夫來說,如果他把耕牛賣掉,無錯可以暫時獲取一筆錢,而且槽頭也乾淨,不用打掃牛糞,但他却要付上一個非常嚴重的代價,土產加多,乃憑牛力,換言之,如果他不把牛賣出,他可以利用這耕牛叫他土產大量增加,其收獲遠超過賣牛所得的酬報。

這個比喻告訴我們,我們行事為人不是憑眼見、短視,而是望遠一點,憑信心而去作,正如保羅說:「我們行事為人,不是憑眼見,而是憑信心。」We walk not by sight, but by faith. 愚昧人只顧眼前利益,結果還是自討苦吃。

3. 在 v.5 作者又返回「舌頭」的問題,「誠實見證人,不說謊言,假見證人,吐出謊言。」這是一幅訴訟的比喻,一個人所謂的說話,其公信力乃視乎他的本性,一個誠實無偽的見證人,不會說謊言,相反的,一個虛假的見證人,口吐謊言,不為人所接受,所以歸根究抵,究意我們是否一個誠實無偽的人,正如路加福音六:45 所說:「善人從他心裏所存的善,就發出善來,惡人從他心裏所存的惡,就發出惡來,因為心裏所充滿的,口裏就說出來。」



### (四) 智者之交友之道(v.6-7)

v.6-7「傲慢人枉尋智慧;聰明人易得知識。不要到愚昧人面前,你無法從他嘴唇裏知道知識。」

- 1. v.6-7 是這一段的小結,我們擇友,特別要留意他們究意是否一個愚昧人,v.7 吩咐我們要「遠離那些愚昧人」(stay away from a foolish man),我們要留意作者是如何形容這些愚昧人,v.6 稱他們為「褻慢人」(mockers),希伯來文 les 一字是指一個藐視神,自以為不可一世的狂妄人,這樣的人去尋求智慧,又怎可以尋得見呢?正如那不信神的人,本着沒有神的觀念去尋找神,又怎會尋得見呢?相反的,一個願意追隨神的,隨處都可以得到屬神的知識。
- 2. 所以 v.7 告訴我們,我們要遠離那些愚妄人,因為從他們口中,絕沒有可能得着屬神的知識。 智慧人在擇友方面要小心,那些褻慢神的人,要遠離他們,因為在他們身上是得不着任何真正 的智慧。

### (五) 黙想

- 1. 你的婚姻如何?你的配偶是否一個「敬畏神的人」呢?如果你仍是獨身的,你擇偶的條件又是什麼呢?
- 2. 你行事為人是憑眼見,抑或憑信心呢?你的眼光是短視抑或是遠視的呢?
- 3. 在你周圍的朋輩中,是否可以導引你到神那兒呢?